

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Distolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori  
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.  
pentru fie-care publicare.

## Din delegațiuni.

Cercurile militare tind a-și face dorința fără scrupuli când e vorba de a-și mulțumi trebuințele lor.

Nu le împedecă nici anii răi, seceta, ghiața, ori esundările.

N'am combătut nici odată pretensiile juste ale armatei, n'am fost nici odată stăpâniți de ură și dușmănie contra militarismului, cum fac bună oră unele cercuri — dar totuși am dori ca și militarismul să ia în considerare și dorințele noastre.

Este o dorință veche a cetățenilor ca să se reducă serviciul activ la doi ani.

Acastă dorință e atât de justă încât asupra ei nu încap discuție, și alte state deja de mult au intrat în aceste vederi și le au pus în practică. Cum însă la noi nici semne nu sunt ca să vedem această dorință realizată, ar fi timpul suprem, ca să-și facă semnă cercurile militare și cu acest postulat.

Ne dore inima, când vedem omeni în flórea vieței petrecând trei ani numai în deprindere de arme.

Dacă în acest timp ficiorii ar mai învăța pe lângă umblatul cu pușca carte și ceva meserii, apoi tot mai multă iubire cătră biserică, am avea mare bucurie.

Din toate aceste însă foarte puțin observăm. Nu e neînsemnat numărul celor ce reîntorși dela serviciul activ, sunt deprinși la traiu comod, și la beutură.

Francia d. e. numără 42.000 Reuniuni contra beției, iar în cantine vânzarea rachiului înainte de dejun e oprită. Reuniunile aceste „Union français antialcoolique” au străbătut pân'acolo, că militarii în loc de vinars béu teiu, lapte, vin încălzit și ciocoladă.

Așa e în Belgia, așa în Anglia, așa în Statele unite americane, așa chiar în România.

Ar fi de dorit a se ținea și la noi semnă de dispozițiile salutare luate în alte state contra beției.

Dacă jertfim miliónele, ar fi timp să cerem, ca să țină semnă și de acestea și de progresul în cele intelectuale și mai pe sus de toate ar fi de dorit, ca cu deosebire ficiorii să aibă în casarme bibliotecă, să aibă scólă în limba lor și preoții să se indelețnicescă cu instruirea ficiorilor.

De sine înțeles, că nu ne putem mulțumi, ca pentru un întreg corp de armată să avem un singur preot ori doi, ci cel puțin în fie care garnisonă să avem câte un preot, care să aibă ocupațiunea de căpetenie înstruirea soldaților. Pentru ca să se îngrope câte un soldat, și să le ia mărturisirea odată la an, ținem că e prea puțină ocupațiune pentru preoți și prea puțin folos pentru ficiori.

În acest cas, am suporta mai ușor cheltuelile mari ce se fac cu armata, am ave adecă mângâierea că cei eșiți de sub arme au să facă buna serviciu de cetățeni în satele unde să așeză.

## Consistoriul plenar al arhidieceșei noastre.

Amesurat normelor din vigóre și praxeii din trecut Escelenția Sa I. P. S. Domn Arhiepiscop și Metropolit Ioan Metianu, a convocat pe Luni în 8/21 Maiu consistoriul arhidieceșan la ședința plenară.

Afară de membrii din loc, cari au participat în număr complet la ședința, dintre membrii esteri s'au prezentat asesorii: P. O. D. Galacteon Săgău, Vasile Voinea (protopopi) și Arseniu Vlaicu. Ceialți esteri s'au justificat absența.

În decursul ședinței festive au depus jurământul solemn membrii noi

ai consistoriului: *Parteniu Cosma* și *Arseniu Vlaicu*; a fost reales referent în senatul episcopesc protopresbiterul *Nicolau Ivan*; referent scolar profesorul *Dr. Daniil P. Barcian*, iar senatul episcopesc a reales de cassar al fondurilor pe asesorul *Pantoleon Lucaș*, căpitan în retragere. S' au luat măsuri pentru publicarea concluderilor sinodali și pentru punerea în lucrare a concluderilor referitor la promovarea vicariului nostru întru arhieru, dotația protopopilor, arondarea protopopiatelor, zidirea catedralei, elaborarea unui Regulament pentru referatele din Consistoriu și s' a aprobat alegerea Eforii școlare din Brașov, iar alte concluderile sinodale s'au transmis în competența diferitelor senate. —

După ședința a întrunit I. Prea Sfințitul arhiepiscop la ospitala masă pe toți asesorii consistoriali. Decursul prânzului a fost tot atât de sârbătoresc ca și însași ședința oficióasă.

Escelenția Sa a aflat de bine a ridica poculul în onórea membrilor consistoriului arhidieceșan, cu cari doresce și voescă să lucre în cea mai perfectă armonie, pentru de a termina lucrurile începute și a da un curs mai avântat lucrărilor și cu deosebire să bucură că a câștigat puteri nouă de lucru în persoana Dlui *Parteniu Cosma* și *Arseniu Vlaicu* cărora le doresce viață fericită și zile îndelungate.

Dl *Parteniu Cosma* respunzând la frumoșă vorbire a Escelenției Sale mulțumescă pentru urările de bine, asigură că și în onorifica poziție de asesor va fi condus numai de interesele bine pricepute ale bisericeii, și această i-a fost totdeauna de cinosură în lucrările sale chiar și atunci, când a fost silit să facă opoziție la unele ori altele cestiuni de importanță — în viitor această ținută are să o observe și mai departe, chiar în interesul bisericeii.

Prânzul festiv s' a terminat cu buna dispoziție a tuturor factorilor de a pune puterile cele mai bune în serviciul bi-

sericeii — și garanța o avem în conducerea înțeleptă și în activitatea probată a celor chemați să conlucre la rezolvarea multelor și grelelor probleme în biserica noastră.

**Ministrul de culte și instrucțiune publică** a designat ca comisar guvernial pentru examenul de maturitate la gimnaziul superior gr.-or. din Brașov pe dl *Kuncz Elek*, director suprem reg. al districtului școlar Cluj.

## Expoziție de tablouri intuitive.

Duminecă s' a deschis în galeria regnicolară de tablouri din Bpesta, o expoziție de tablouri anume lucrate pentru ca din ele să pótă alege consiliul școlar regnicolar unele pentru a fi introduse în școlile școlare. Tablourile sunt în cea mai mare parte imitații artistice după produsele artei germane, franceze și engleze și represintă obiecte din domeniul economiei, chipurile celor patru anotimpuri, scene litografate din natură și admirabile picturi din regnul plantelor și animalelor. Se mai află reproduceri după lucrările istorice ale câtorva pictori maghiari de valóre. Scopul lor e să deștepte în spiritul fraged al copilului susceptibilitatea față de arte, pentru ca mai târziu să aréte interes și gust pentru ele, și să cultive sentimentul „patriotic”.

## Revistă Bisericească.

Plângerea Iudeilor la zidul Ierusalimului.

(Înceiere)

După pustiirea și risipirea Ierusalimului la anul 70 d. Chrs. prin Tit și Romanii sei, a mai rămas în partea de cătră apus a teritoriului numit Haram o bucată din zidul esteri, ce încunjura templul și cetatea, pe carea jidovii o numesc azi: *Părețele plângerii*. Restul acesta de zid în lungime are 48 metri, iar în înălțime 18. Singuraticele petri din cari e clădit, au la înălțime 1—1/2 m. iar în lungime 2—5 m. Cele de desub și cari sunt mai mari, sunt resturi încă din templul lui Solomon; cele de preste ele, din

## FOIȚA

### Solon în Lydia.

(Narațiune din limba germană)  
(Urmare)

„Nu te pricep” observă Solon.

Atunci Croisos continuă: „Junele afirmă, că a inventat ceva, prin ce am putea delățura de pre pământ miseria pentru totdeauna. Acăsta voescă să mi-o deie mie, ba nu! ci Lydienilor séu întregului gen uman. Ear pentru acăsta cere mâna Omphalei mele, pe care o iubescă nemărginit”.

„Tinérul nici n'are gust réu” observă Aesop zimbând.

Solon însă voi să scie: „Ce mediu este acela, ce zice că l'ar fi descoperit junele?”

„Esplice-vi-l el însuș” esclamă Croisos și demândă să chieime în lăuntru pe acel om.

Eucosmos din Bolissos intră. Era un june de statură nobilă, îmbrăcat în Chiton ionic. Fața lui era ca laptele, și ca sângele fi strălucia obrazul din tinera barbă gălbioară. Rizetori și superbi erau ochii sei căprie.

Regele zise cu blândețe: „Eucosmos! acestia sunt prietenii mei; poți vorbi cu dênși deplin liber, cum ai vorbit în fața mea. Spune-mi miraculoșul têu mediu!”

„Eată-l” zise Eucosmos cu multă afabilitate, ceea ce fórte le plăcu la tustrei, și ridică un săculeț.

„Ce ai acolo? aur?” întrebă Aesop.

„Mai mult!” zimbă Eucosmos. „Cu mult mai mult de cât aur!.. Fărină!”

Fabulistul se întorșe încântat cătră Solon și zise: „Regescul nostru ospătar ne tracteză și cu glume”.

„Pentru totă lumea nu” strigă Croisos incipient; „lucrul este serios, cel puțin dênșul așa susține. Vorbesce Eucosmos!”

„E fărină” repeți junele din Bolissos. „E fărină, ce am produs-o eu în sumi.”

Aesop rězând de se ținea de fóle zise:

„Da! tu țai luat în arëndă un agru, acolo ai séménat grâu, apoi l'ai secerat și printre niște pietrii l'ai prefăcut în fărină. Am auzit mai de multe ori d'al-destea”.

Eucosmos privind liniștit asupra lui Aesop zise: „Nu mi-am esarëndat nici un agru; n'am séménat, nici n'am secerat nici o bóbă, deci nici n'am putut măcina. Cu

totul altmintrea am produs eu acăstă fărină.

„Altmintrea?” murmură Solon.

„Și totuși se pótă compara cu cea mai bună fărină de grâu” adause Croisos. „Pănea ce am mâncat'o noi astăzi la masă a fost făcută din acăstă materie”.

„Și a fost de tot gustóasă” adause Aesop admirând.

Atunci Solon începu a deveni cam dur cu tinerul și îi zise: „Nu face hazuri cu noi! Dacă regelui îi place să-l distragi, atunci respectul, ce trebuie să-l aibi față de ómeni încărunțiți în sfaturi, țiar împune să nu le vobești atari prostii”.

Eucosmos respunse liniștit: „Sciu că tu ești Solon și te onorez; dar fți jur pe vecinicul Zeus, că ce am zis este adevărat. Eu am inventat acest mediu, și nu din produsul agrilor. Il produc din o materie, ce obvine în natură în măsură inesauiabilă. Din tr'acăsta pot produce, cât voescă și într'un mod nesimțit de ușor. Lucrul anual dela sute de muncitori îl pótă sévřiși un singur om într'o zi”!

„Numescă-ți mediul” zise „Solon séu te disprețuesc ca pe un mincinos”.

Eucosmos reflectă: „Eu n'am nimic de cât secretul acesta. Regele scie, pentru ce

preț îl descoper. Și alt preț nu există în lume, pentru care mi l'aș vinde. Mai curând sufer să fiu sfășiat în bucăți. Pe încetul mi l'aș putea străforma în aur, dacă aș umbla după căștiguri josnice. Dar cel ce a fost învrednicit de cătră zei de atâta grație, acela pótă schimba un lucru prețios numai cu unul ce este cel mai prețios. Când mi-se va realiza dorința, pun la dispoziția omenimei pâne pentru totdeauna. Dau tuturor pâne căștigată fără de sudóre, neamenințată de burueni, în abundență și pentru totdeauna...”

Croisos zise emoționat: „Te-am auzit Eucosmos, acum poți eși; așteptă respunsul meu!”

„Dacă așa stă tréba” zise Aesop, „atunci el ar putea începe totdeauna de nou să facă fărină pentru sôraci. Dar pentru ce se flămênzescă sôracii fie și numai un minut? Tu-ți poți păstra secretul deocamdată pentru tine, dragă Eucosmos, dar dacă ai în piept o inimă și voescă se află complăcere la unii ómeni, ca și ei să posédă pentru tine inimă în piept, atunci fii marinos”.

„Cu totă plăcerea” zise Eucosmos. „Garanțez-mi numai regele, că-mi va face pe voe!”

„Eucosmos! Pe cuvântul meu regesc”!



timpul lui Irod; iar cele de deasupra, și cari sunt cele mai mici, din era mahomedană.

Aici se adună iudeii din Ierusalim în fie-care, Vineri după amăzi și în presera sărbătorilor mai mari, ca să plângă pentru risipirea bisericeii, și a orașului și pentru încetarea regatului lor desființat prin Romani, apoi să se roge lui Iehova pentru trimiterea Mesiei promis așa după cum îl așteptă ei, cu misiune politică.

Eu un spectacol de tot pătunzătoriu, trist, ba chiar înfiorătoriu a vedea: cum bărbați robusti, și femei în doliu, bătrâni gârboviți de ani și albi la plete, tineri și copii de ambe sexele, între plângeri sfâșietore de inimă îmbrățișează ruinele zidului antic și le acoper cu sărutările și lacrimile lor, cum își string fruntea și fața cătră pétra rece, cum ca bocitórele agrăesc părății muți și-și îndreptază tânguirile lugubre și sinistre în crepăturile zidurilor, drept expresiune a unei dureri crâncene ce le eșă din inima sângerândă.

După tânguirea acésta particulară, urméză acea litie funebrală, plângerea rituală propriu zisă, atât de sfâșietore de inimă și sguduitore, ce o cântă cei adunați alternativ cu conducătorul chorului.

Iată în traducere textul ei atât de pătrunzătoriu:

*Antecântătoriu:* Pentru palatul regal, ce stă pustiit.

*Poporul:* Aici stăm părăsiți și plângem  
Ac. Pentru biserica, ce s'a risipit.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru zidurile ce s'au dărâmat.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru gloria, ce s'a pierdut.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru bărbații mari, ce au căzut aici.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru petritele scumpe, ce focul aici le-a mistuit.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru preoții nostri, ce au păcătuit.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Ac. Pentru regii nostri, ce l'au disprețuit pe el.

*Pop.* Aici stăm părăsiți și plângem.

Apoi:

Ac. ne rugăm, fil milostiv Sionului!

*Pop.* Adună la olaltă pre fiii Ierusalimului!

Ac. Grăbesce, grăbesce Mântuitorul Sionului!

*Pop.* Grăește, inimei Ierusalimului!

Ac. Strălucire și mărire să încunjure Sionul!

*Pop.* Oh, fii milostiv Ierusalimului!

Ac. Oh, dacă cât mai îngrabă ar învia regatul Sionului!

*Pop.* Mângăe pre cei ce plâng asupra Ierusalimului!

Ac. Pace și fericire să se întorcă în Sion!

*Pop.* Și să se scôle la viață vița în Ieru-

salim (odrasla din rădăcina lui Iesseiu, Mântuitorul, Mesia)!

Vrënd-nevrënd, și cu totă antipatia, ce o avem noi creștinii față de Iudei pentru că au răstignit pe Christos, totuși auzind acésta cântare lugubră și sinistră nu putem să nu-i compătîmim, și mai ales, căci le vedem și tânguirile și speranțele zădarnice privityore la felul misiunii politice a Mesiei lor ce-l așteptă.

Pare că și acum îi urmărește blăstăm-lul lui Dumnezeu pentru depărtarea lor dela poruncile lui Dumnezeu după eliberarea lor din robia Egiptului. „Și el va înturna asupra ta tóte durerile Egiptului, de cari tu te cutremuri, și acele se vor lipi de tine. Cătră acestea Iehova va mai aduce asupra ta și tóte bólele și tóte ranele, cari nu sunt scrise în cartea legii acesteia, până ce tu te vei perde. Și voi veți rămânea puțin la număr, voi ce ați fost în mulțime ca stelele ceriului; pentru că tu nu ai ascultat de vocea lui Iehova Dumnezeu tēu. Și va fi, că precum s'a bucurat Iehova de voi, ca să vă facă bine și să vă înmulțescă, așa se va bucura de voi Iehova ca să vă pērdă și să ve stingă; și veți fi smulși din pământul în care acum întrați ca să-l stēpăniți. Și va împraștia pe tine Iehova între tóte popórele, dela o margine a pământului până la altă margine a pământului; și tu acolo vei servi altor dei pre cari tu nu i-ai cunoscut, nici tu nici părinții tēi, lemne și petri. Și între acele națiuni vei avea repaus, și talpa piciorului tēu nu va avea repaus; că acolo Iehova îți va da inimă tremurândă și întunecare ochilor și dureri sufletu lui. Și viața ta va fi spânzurată dinaintea ta, și te vei spăimēnta nóptea și ziua, și nu vei fi sigur de viața ta. Diminēta vei zice: O, de ar veni sēra! Și sēra vei zice: O, de ar veni diminēta! În cutremurul inimei tale, de care tu te vei înfricoșa și de privirea celor ce cu ochii tēi vei vedea“ (V. Moisi XXVII. 60 — 67.)

Câtă bucurie s'ar face în ceriu și pe pământ, când și acest popor, óre-când ales alui Dumnezeu, iar acum atât de blăstămat de Dumnezeu și atât de urgisit de ómeni, s'ar închina lui Christos, pe care el în orbia sa morală l'a răstignit, dar în zadar, căci în puterea sa Dumnezeiescă a înviat, — și n'ar mai aștepta Mesii politice cari se subjuge l'ui popórele pământului. — Cât de folositoriu ar fi acest popor întreg némului omenesc, când plecându-și genunchii înaintea crucii, ar lăpăda fariseismul și ar îmbrățișa cu tótă căldura inimei sale creștinismul, și astfel și-ar folosi aptitudinile eminente spirituale spre binele tuturor ómenilor și spre mărirea lui Dumnezeu! Intrégă fața pământului s'ar schimba și multe miserii ar înceta.

Dar, durere, în present, ba nici chiar într'un timp mai apropiat, astfel de speranțe nu putem nutri, căci prea mult s'ă închină banului și pare, că tot mai renitent s'ă face față de creștinism și cu atât mai îndērjit așteptă pe închipuitul Mesia politic, care să-l facă stăpân preste popórele de pe tótă fața pământului. Iar până atunci își pregătesce terenul subjugēnd popórele cu bani.

„Planul meu, Croisos, e simplu ca tot deuna, simplu ca al tēu. Diferim de olaltă numai în ceea-ce privesce unitatea de timp. De aceea cred eu, că avură dreptate Athenienii mei, când îmi încredințară, să le-fac legile. Tu Croisos mēsurii avantajie unui lucru după óre, septēmāni, sēu fie chiar după ani, pe când eu las să-mi trecă printrē degete chiar Acone (o periódă de timp-secol, vecinicie...) . . . Acest tiner este unul dintrē cele mai mari pericole ce au venit asupra pământului. Eu nu vorbesc cătră voi în limba pruncilor sēu a bigoților că-ci atunci aș trebui să mă plâng în contra obraznicului, carele cutěză a se amesteca în afacerile nemuritorilor zei și nu mai permite ca Persephone se descindă în iad. Noi suntem bărbați, cari scim privi și prin vėluri. Scim noi ce se află ascuns după Hierophantismul din Eleusis. Agrul produce fructe, nu pentru-că așa voesc Demeter, ci pentru-că este îmbibat cu sudórea muncitorului. Și băețandul voesc să schimbe acest demers al lucrurilor. El voesc să despóe omenimea de grijii, nebunul de el. Ceea-ce o amenii au mai bun, acéca fómēa, aceea voesc dēnsul să-l'ó rā-

Zadarnice încercări, visuri deșerte și speranțe nerealisabile. In contra lui Dumnezeu nimeni nu se póte lupta.

Gherla, 27 Aprilie (10 Maiu) 1900.

Gavriil Hango  
preot ort. rom.

Incă odată

Fond sēu fundațiune

Miron Romanul?

Intrebarea de mai sus: dacă acéca averea remasă după fericitul Archiepiscop și metropolit Miron Romanul, se formeze fond sēu fundațiune? — întrebarea acésta s'a pertractat și decis atât în sinodul din anul trecut, cât și în cel din est an. Cu tóte acestea vedem că chestia se ventiléză și acum mereu prin ziaristică.

Astfel în Nrul 49 al acestui stimat ziar, un anonim, polemizând după cum ne spune, cu „Tribuna Poporului“ ține se rectifice rapórtēle greșite de prin ziare și voesc să constate apoi, că sinodul din acest an, nu ar fi primit propunerea mea, a subsemnatului — în chestie, ci pe aceea a comisiunei.

Făcēndu-se deci în articolul acesta provocare directă la persóna și părerea mea în acest obiect — fără să mă identific cu cele publicate în ziare — dator me simt se constat și eu din parte mi următórele:

Deja în sinodul din anul trecut s'a luat sub Nr. 19 decisul: ca averea după fericitul Archiepiscop și metropolit Miron Romanul, se formeze un fond — iar nu fundațiune și s'a îndrumat consistoriu archidiececan, ca se dispună cele de lipsă întru înactivarea acestui fond, și se raporteze sinodului din anul acesta.

La aducerea acestui conclus s'a comis însă evident o neexactitate, zicându-se în el, că consistoriu se presinte sinodului proxim un proiect pentru litere fundațiionale, în loc să se zică un proiect pentru literele sēu mai bine zis — statutele fondului.

Cum că aci numai de o neexactitate în exprimare póte fi vorba, este de tot clar: Căci n'ar putea se aibă nici un înțeles, când serios s'ar voi să se vorbescă de litere fundațiionale, acolo, unde actul fundațiional, dispoziția fundațiională lipsește; — acolo unde fundațiunea însăși lipsește; pentru că prin conclusul sinodal din 1899 apriat s'a decretat înființarea unui fond, iar nu a unei fundațiuni!

Cu tóte acestea comisiunea financiară sinodală din est an, prin raportul seu Dr. Nicolau Vecerdeea, ba-

sēndu-se pe necorectitatea de mai sus a conclusului din anul trecut, vine acum și face o propunere ce ținteste la totala schimbare a conclusului din anul trecut. Pentru că de astădată comisiunea financiară deși zice că insistă la punctul III al conclusului sinodal Nr. 19 din 1899, precum și că propunerea sa o face în consecința acelu conclul — în realitate face de tot altă propunere și anume acéca: ca din averea remasă de fericitul Miron Romanul să se înființeze o fundațiune:

„Sinodul etc. îndrumă pe consistorul archidiececan ca la proxima sesiune se prezenteze proiectul literilor fundațiionale, la acésta fundațiune“.

O astfel de propunere deci eu negreșit că chiar dator m'am simțit se o combat. Și anume cu atât mai vėrtos, cu cât că între alții chiar dl referent al comisiunei lansase din capul locului ideia, că din averea fericitului Miron Romanul să se formeze o fundațiune nu fond, și cu-cât că costase multă vorbă și capacitate spre a convinge despre imposibilitatea cererii acésta.

Acésta imposibilitate m'am încercat se o dovedesc și față de propunerea de acum a comisiunei financiare, după cum acésta scriitoriu articolului din Nr. 49 al „Tel. Rom.“ cu deplină obiectivitate o constată.

De mi-a succes se constat acésta imposibilitate, sau nu? Asta eu insumi nu o pot judeca. — Destul că dl Parțenie Cosma, carele cum se vede mai mult spre mulcomirea comisiunei mai întâiu declarase, că nu voește să se dimită în discuție teoretică asupra conceptului de fundațiune sau fond — act fundațiional sēu statute — vine apoi și recunoște însuși: că averea remasă de fericitul archiepiscop și metropolit Miron Romanul a trecut în proprietatea liberă a archidiecesei și că archidiececa si resp. sinodul din îndemn propriu a decis, ca acésta avere se formeze pentru tóte timpurile un fond separat — și nu fundațiune — în memoria regretatului metropolit. Tot Dl Cosma — deși nu voește să se dimită în discuții teoretice despre fond și fundațiune, litere fundațiionale și statute pentru fond — trage totuși consecința logică din diferința între fundațiune și fond, declarând că D-sa n'are nimica în contră, dacă regulamentul după care se vor împărți venitele fondului, nu se va numi act fundațiional, ci statute. —

Astfel deci eu de odată m'am aflat în deplin acord cu Dl Cosma. Căci eu încă nu cerusem alta, decât că fondul odată decretat, se remăe fond. Iar dacă el este și are se remână fond; atunci se fie regulat prin statute, după cum o pretinde asta natura lucrului și nu

Junele se inclină și se duse.  
„Dar acum — aflându-ne singuri — ce ziceți prietiniilor? întrebă Croisos.

Aesop strigă cu entusiasm: „Dă-i fața, superbule rege al Lydiei!“  
„Și care este sfatul tēu Solóne?“  
„Omórá-l!“ Croisos.

Croisos și Aesop căutară desperați la Athenianul. Ochiul lui Solon prospiciau ca și când ar fi fost două luminări aprinsē.

Mai întâi reculegēndu-se regele zise: „Înțelegi așa Solone, decă Eucosmos îmi va fi mințit!“

„Eu nu te pricep Solóne!“ reflectă Aesop îngânând. „Tu voesci să se prepădescă cel mai mare binefăcător al omenimii?“

„Nici un moment nu mă mai îndoesc în propusul meu“ respunde Solon.

„Dar mă îndoesc eu“ strigă Croisos.  
„Ce e drept, pe mine mă revóltă cutezanța tinerului de a cere mâna fetei mele — dar a-l ucide? Eu la acésta nici nu euget.“

La acésta respunde Solon în ton rece: „Atunci tu nu esci vrednic să fii rege!“

Aesop se spēriă și vru să întrevină ca împăciuitor, dar Croisos zimbii:

„Eu sunt rege destul de puternic, pentru-ca să sufer vorbele dure ale unui bărbat. Spune cum doresci să-ți realizezi propusul, scumpul meu Solon!“

pescă. Dar ce va urma atunci? Să ne întórcem la vremurile cele dure ale Pelasgilor, când odată cu agricultura să dispară de nou stabilitatea, concepțiunea dreptului și moralitatea? . . . Rege al Lydienilor, omórá pe omul acesta decă esci rege!“

„Solóne, tu me omori“ suspină Croisos.  
„Un rege trebuie să scie ucide“ continuă Solon, fără de milă. „Dar nu numai pe făcătorii de rele, de óre-ce acésta e chiar ușor și plăcut. El trebuie să stirpescă și pe cei buni, dacă acésta o pretinde binele comun. De aceea peste tine nu există nici un muritoriu, carele te-ar putea împiedeca dela un lucru ca acesta. Intru acésta zace rectificarea tăcută a potestății tale. Fabulistul de colea verosimil me țēne de om fără de suflet. Așa să fie! Tu Aesópe me poți îmfațoșa în fabulele tale chiar de un animal sēlbatic! Tu meriți să fi popular. Eu însă vă spun, că în timpul acesta nu ne putem închipui faptă mai mare, decât a nimici pe acest tiner vigoros, pe care îl am drag ca pe sufletul meu. Voiu plânge pentru dēnsul, dacă va muri; dar aș trebui să plâng mai tare, dacă ar rămânea în viață. Dacă-l ucidem, ni-am câștigat renume pentru Hellas, dar și pentru întreg némul omenesc; mulțumirea vom

păstra-o în sīnul nostru. Fapta acésta va fi un colos mut, o faptă de atare grandēță, ce nu o pricepe judecata muritorului, nu obvine nici în sfera de activitate a istoriografului, dar nu póte fi cântată de nici un Homer.“

„Numai încet“ zise emoționat regele.

„Incă n'am decis.“

„Laudă celor de sus“ esclamă Aesop simțindu-se ușurat.

„Și eu voesc se aduc jertfă deosebită lui Apollo, că nu m'a făcut politician. . . Ascultă-mē și pe mine bunule Solóne! Dacă tóte ar fi precum tu zici —, de unde ști tu că nu se va ivi mâne altcineva, care să înventeze tot aceea ce ni-a arētat Eucosmos? Numai întēmplarea a voit, ca dēnsul să vină chiar aici, că trebui să iubescă pe Omphale, și că tocmai noi am fost de față la destăinuirile acéste. Pe celalalt, ce ar veni cu atare invențiune, noi nu l'am cunosce, și acela ar sterge cu totul fómēa din lume, ceea-ce din parte-mi, fie zis ca parantesă, nu aș putea disaproba la nici un cas, de óre-ce eu, Solóne, știu ce apetit produce fómēa. Póte-că și de aceea sunt eu poet așa de popular.“

(Va urma)



prin litere fundamentale, — cari pot afla aplicarea lor numai la fundațiuni.

Referentul comisiunii financiare s'a conformat îndată și el. Și astfel s'a luat cu unanimitate concludul. ca averea fericitului metropolit Miron Romanul se fie și se rămâne fond — la cererea D-lui Cosma separat — ear fondul acesta se fie creat și normat prin statute.

Acesta este adevărul, constat ne-greșit și prin protocolul sinodal. —

Dacă însă concludul măritului sinod, conține o ne-luare în seamă a vederilor mele — după cum se susține în articolul publicat în Nr. 49 al acestui stimat ziar — sau nu conține? Asta o las la aprecierea onoratului public cetitor.

Un lucru însă totuși mai afu de lipsă se constat cu această ocazie. Și anume că: aceia cari cu ori ce preț voesc se facă din remasul fericitului Miron Romanul o fundație; pôte fără se voescă — îi detrag aceluia un deosebit merit, ce și l-a câștigat tocmai prin aceia că averea sa destul de considerabilă, o a lăsat la libera dispoziție a bisericii sale.

Pentru-că nime mai bine ca El, nu a știut, câte greutatea i-se fac bisericii noastre tocmai la administrarea fundațiilor! De altă parte însă nu este tocmai ușor, ca cineva într-o atâta să se desbrace de egoismul seu, încât tot ce are, se lase la libera și nețermurita determinațiune a altora!

Sibiu, la 18 Maiu 1900 st. n.

Pređa.

## Revistă externă

### Voce rusescă contra maghiarilor.

Ziarul rusesc „Swet” scrie cu violență contra Maghiarilor. Eată ce zice într'un articol, din care reproducem, după foile din patrie următoarele escerpte: „Maghiarii—zice Swet—sunt ca și Englezii. O alianță cu ei este imposibilă. Tote propunerile lor de bună prietinie sau alianță sunt ademeniri false. Cu mai multă siguranță și mai avantajos este a vedea în ei numai inimizii implacabili și a te cutgeta numai la luptă cu ei. In Rusia am văzut adeseori nu puțini Maghiari cu influință, cari veniseră în calitate de politici cu intenții amicabile insetând după o apropiere de Slavi și de subsidii. In vreme ce noi stimam și ospetam pe acești pretini și amici, copiii lor sorbiau pe băncile școlii patriei lor, nu fără scirea și aprobarea părinților, ura contra barbarei Rusie. Cu Maghiarii te poți bate, dar se înirt în alianță cu ei — niciodată!

### Răsboiul anglo-bur

Un nou succes pentru Englezi se anunță de pe scena răsboiului: despresurarea *Mafeking-ului*. Roberts s'a finut de astădată de cuvânt împlinindu-și promisiunea dată, că până la 18 Maiu, ziua aniversară a nașterii reginei Angliei va ridica asediul orașului amintit. In Londra e o bucurie indescriptibilă dela primirea știrii acesteia despre succesul armelor engleze. De altă parte se spune, că în tabera Burilor începe a se manifesta o deprimare tot mai mare. In statul ținut de cei doi presidenți ai republicilor sud-africane s'ar fi discutat proiectul unei propunerii de pace sub nouă condiții. — Deputațiunea bură a fost primită în capitala Statelor-unite americane cu mari ovațiuni, dar presidentul *Mak Kinley* a rugat-o ca cu privilegiul primirei oficiose să nu aducă în discuție *cestiunea mijlocirei de pace*.

## Avis.

Imi iau voia a atrage atențiunea stimaților domni, cari au primit liste de colectă pentru masa studenților din Brașov, ca să binevoiască a-mi reînpoia listele de colectă, ori care ar fi rezultatul colectei.

Fixez ca termin ultim spre acest scop ziua de 20 Maiu v. a. c., până la care termin rog a mi-se remite listele cu rezultatul colectei cu atât mai mult, cu cât în darea de samă II, ce se va pune atunci sub presă — în cas de întârziere — nu se vor mai pute publica.

Brașov, în 27 Aprilie v. 1900.

Virgil Onițiu,  
dir. gimn.

## NOUȚĂȚI

**Daruri pentru biserici.** Fostul primariu al Abrudului, Boer Bela a donat bisericii de acolo jumătate parte din mina de aur așa numită „Țărănești” cu scopul ca din venitele ei să se îmbunătățească dotațiunea parochului; apoi veduva Maria Ciobotă a donat pe sama bisericii din Toplița-română, un pământ în valoare de cel puțin 600 corone. Nobila faptă aretată din evlavie și simț adevărat creștinesc față de biserica lor vor afla respalata înaintea Atotputernicului Dumnezeu, ér noi din parte-ne le dorim viață îndelungată și mulți imitatori a bunului exemplu dovedit cu această ocaziune.

**Esemplu de imitat.** Ministrul instrucțiunii publice din România a dat o circulară revisorilor școlari, prin care îi invită să pună în vedere învățătorilor, ca în fiecare Duminică, după terminarea serviciului religios să țină conferințe contra alcoolismului — (beuturilor spirituose).

**Federațiunea internațională de studenți „Corda Fratres”,** direcțiunea secției române, publică următoarele:

Având în vedere apropierea vacanțelor toți acei stimați domni, cari au primit apeluri pentru „Corda Fratres”, sunt rugați respectuos a răspunde până în primele zile din Iunie st. n. Viena 11 Mai n. 1900 Lucian Bolcaș.

**Lipsă de elevi.** Ludovica-academia și alte institute de cadeți pentru honvezime deși oferă multe avantagii materiale elevilor, cari le cercetază, totuși sufer de lipsa de recurenți. Cercetând cauza acestei apariții, s'a aflat, că mulți părinți se tem a-și da băceții pe cariera acésta, deoarece dacă se întemplă să se nenorocescă cumva și se devină neapți de serviciu, tot timpul petrecut acolo e pierdut. Pentru a delătura și acésta preocupare, precum se anunță acum, ministrul de honvezi acórdă tinerilor, cari se pregătesc pe cariera de oficeri la honvezi, favorul de a le socoti — în casul când vr'unul ar trebui să părăsescă academia ca invalid — semestrelle făcute acolo, computându-le de egale cu cele dela universitate. Reforma acésta întră în vigore la 1 Septembrie a. c.

**Congresul ligei culturale.** In zilele de 28 și 29 Maiu se va ține în București congresul anual al Ligei, în localul său din strada Nouă Nr. 3.

**Casse rurale de credit sistem Raiffeisen în România.** In județul Gorj (România) mulțumită insistenței învățătorului Lazăr Arjocianu din Bălănești, în scurtă vreme s'au înființat peste 20 bănci rurale sistem Raiffeisen, ce dispun de un capital de aproape 100.000 lei. Dl Arjocianu în lucrările sale pentru introducerea acestor fel de bănci în România și a îmbunătățirilor de tot soiul cu privire la cultura vitelor etc. s'a folosit de sfaturile dlui *Pantaleon Lucaș*, căp. ces. și r. în pens. și membru în comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului”.

**Inaugurări.** La 14 Maiu se va face inaugurarea *noului internat* al facultății de teologie care este clădit pe dealul bisericii Radu-Vodă din București. —

In toamna acésta se va face cu o solemnitate deosebită inaugurarea palatului episcopal din Galați.

La acésta inaugurare va asista și P. S. Sa Mitropolitul primat Iosif Gheorghian.

Acest palat e de o frumuseță rară și a costat suma de 400.000 lei. Palatul este făcut din inițiativa P. S. Sale, Episcopul Partenie al Dunărei de jos.

**Un respuns.** Din mai multe părți mi-s'a făcut întrebarea, că în ce stadiu a ajuns cauza înființării unei bance românești proiectată în Sighișoara, la ce răspund, „că pe lângă tôte obtrudările îndeplinite în scopul înființării aceluia institut atât de necesar în aceste părți, — nu ni-a succes a-l înființa în lipsa numărului suficient de acționari, — fiind din 400 à 100 corone numai 69 acțiuni cu totul însinuate!”

Causa acestui rezultat a fost recolta de tot miseră din anii 1897 și 1898, ale cărei urmări triste, se simt până azi. La timp favorabil înse, vom reveni la înființarea aceluia institut. Sighișoara, 5 Maiu 1900. Cu tótă stima, Dimitrie Moldovan protopop.

**Un proces pentru „agitație” în Turda.** In 11 Maiu n. s'a pertractat înaintea tribunalului din Turda un proces pentru „agitație”.

Acusatul era proprietarul român din Poiana d-l Nicolae Rusu care la denunțarea unor români netrebnci din Poiana, a fost dat în judecată pe motiv că în ziua de 20 August ar fi zis cătră preotul, că de ce pune „fleandura” (sdreanța) de stindard pe școlă și biserică, neavând românii a face nimic cu nisce regi păgâni. Din tótă scoritura acésta era însă numai atâta adevărat, că numitul proprietar întrebând pe preotul comunei de ce a arborat steaguri pe biserică și școlă, acesta a răspuns că ziua Sf. Ștefan e sârbătoare impusă prin lege, ear dl Rusu a observat:

„Așa dar de aceea e *flamura* pe biserică și școlă? Nici nu știu de ce sârbăm noi pe regele acela, care n'are alt merit, de cât că a încreștinat pe Ungurii păgâni”.

Acusatul a fost apêrat de dl dr. Eugen Pătăceanu, care a combătut cu succes acușele și învinuirile procurorului. Acesta și-a luat îndrăsnela de a da Românilor lecții de patriotism și a-i acușă de nerecunoștință față de patrie.

Cu tótă apêrarea demnă și bărbătescă și cu tôte că s'a arătat cum denunțorii au falsificat înțelesul vorbelor zise de acusat, tribunalul a adus totuși o sentință forțe aspră. A' condamnat pe Nicolae Rusu la patru luni temniță ordinară, 100 fl. amendă în bani și la suportarea speselor procesului.

**Stipendii pentru cercetarea expoziției din Paris.** Camera comercială și industrială din Brașov face cunoscut, că ministrul de comerț dă *trei stipendii à 400 corone* pentru industriași tineri și *patru stipendii à 300 corone* pentru sodali industriași de pe teritorul camerei (comitatele Brașov, Târnava-mare, Sibiu și Făgăraș), cari nu dispun de mijlôce proprii, dar ar dori totuși să cerceteze expoziția spre a face studii și a se perfecționa în ramul industriei lor. Cererile pentru obținerea stipendiului, adresate ministrului de comerț și provêzute cu timbru de 1 coronă, sunt a se subșterne numitei camere comerciale cel mult până la 30 Maiu st. n. In cereri sunt a se indica: numele, locuința, starea materială, ocupațiunea (ramul de industrie) și calificația, eventualele studii și cunoștințe de limbi și a se aclude și atestat de moralitate și de paupertate.

Aceleași stipendii și în aceleași condițiuni se dau și pentru industriași și calfe de industriași de pe teritorul camerei comerciale și industriale din Cluj. La acestea terminul de concurs e 25 Maiu st. n.

**Inaugurarea pavilionului românesc la expoziția din Paris.** Vineri a fost inaugurat pavilionul românesc al expoziției în prezența personelului superior al expoziției, a membrilor corpului diplomatic, a comisariilor generali străini și a notabilităților coloniei române.

D. Olănescu, comisarul general român, a salutat pe numeroșii invitați și a declarat că România a voit să ia parte la expozițiune pentru ca să învețe și să dovedescă că este o țară de viitor.

După discurs, invitații au vizitat diferitele secțiuni ale expoziției, cari sunt forțe interesante.

Porțile laterale sunt de o bogăție extraordinară de ornamentație și aminteste tôte tipurile arhitecturii române din al XVI-lea și al XVII-lea secol, al acelei arhitecturii bizantine așa de luxoasă în decorațiuni.

Partea stângă a catului de jos e rezervată expoziției de sare. Aci se află un glob de 2 metri diametru, pus pe un soclu de 1 m. 50, făcute în totul de sare.

Tot în catul de jos la drépta e expoziția de litere, științe și arte, apoi aceea de caretășărie, de șelărie și pielărie.

Mergând mai la drépta, se află secția mecanice și a industriilor metalurgice și apoi bogățiile subterane ca parafina, carbunele, celebrul chihlibar negru și petrolul.

O frumoasă scară cu două rampe conduce la etagiul întâi.

In galeriile din partea stângă se află decorația locuințelor. Se observă aci prea frumoșe mobile, între care un mobilier complet și un portal monumental făcut de școlă de arte și meserii din București.

Tot aci în partea stângă se află expoziția genului militar: colecție de arme perfecționate, pirotechnie, hărți, echipamente, etc.

In galeriile din drépta se află: Papețaria, Economia socială și Higiena, apoi probe din tôte apele minerale din România.

Academia română a expus o serie de 110 volume din publicațiunile sale.

După aceea vine o colecție din cele mai curioșe de unelte de agricultură, silvicultură și pescuit.

In fine, e expoziția retrospectivă de obiecte de artă, în care se află tezaurul din Pietrôsa, un giuvaer superb ornat cu multe pietre, tot felul de broderii și de vestimente preoțesti din secolul al XIV-lea și XVI-lea. Evanghelii și liturghii în limba slavă și română, din primele tipografii din secolul al XV, și o frumoasă colecție de medalii și monete. Aci se află și Evanghelia scrisă de Regina României.

**Statue lui Turgenieff.** Damele din Rusia, în fruntea lor însăși Țarina și Marea Ducesă Sergius, au adunat bani pentru a ridica lui Turgenieff, marele romancier, o statue în locul său natal *Orel*. Ideia de a se ridica această statue, e vechie. Mișcarea începuse înainte cu 17 ani. Causă politice au împedecat însă realizarea, de-oare-ce politicianii nu voiau să fie slăvit cel considerat de ei ca nihilist și dușman al auto-crației. Acum 'i-se ridică statue pentru meritele lui ca cel mai mare amic al femeilor și scriitor plin de farmec al amorului celui mai sublim.

## ECONOMIE.

**Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu** a donat membrilor ei din *Fofeldea* o vițea de rassă curată „Pinzgau”. Mercuri (16 Maiu) membrii Reuniunii (9 inși) chemați fiind la primărie prin notarul Toma Ienciu, s'a făcut sortirea, eșind din urnă numele membrului *Petru Sopa* nr. 36, care a primit în posesie vițeaua pe lângă condițiunile cuprinse în contractul de învoire: s'o îngrijescă bine, s'o țină de prăsilă, s'o lase la taur de rassă curată „Pinzgau” și primul vițel sănătos să-l pună la dispoziția comitetului, pentru a-l dăruia altui membru al Reuniunii. Vițeaua a fost cumpărată de comitet la vârsta de cinci săptămâni cu 100 corone. Se observă, că proprietarul D. Cordescu, comuna politică și cea bisericăscă, asemenea membri ai Reuniunii, nereflectând la vițeauă, sortirea s'a făcut numai între membrii țărani.

### Pentru brânzarii nostri.

In comuna Bălănești, județul Gorj (România), s'a înființat sub conducerea învățătorului de acolo, o fermă cu o fabrică de brânzeturi. Un om priceput în fabricațiunea brânzeturilor află la amintita fermă imediată aplicațiune pe lângă remunerațiune convenabilă. Dela brânzar se recere să fie om einstit și cu cunoștințe îndestulătoare în meseria fabricării brânzei. Rugăm pe această cale pe cărturarii nostri să binevoiască a atrage atențiunea celor competenți asupra acestui bun prilej și aflând un asemenea brânzar a ne vesti și pe noi, ca să putem întreveni în cauză.

Sibiu, 5/18 Maiu n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Dem. Comșa,  
președinte

V. Tordășian,  
secretar



## Un tinér.

practicant de cancelarie, care posedă și limba maghiară, se acceptază cu condițiuni favorabile.

A se adresa pînă în 15 Iunie a. c. c. n. la „Cassa de păstrare (reuniune) în Seliște“.

Comitatul Sibiiu! [57] 1—3

A apărut și se află de vânzare la Tipografia și Librăria Archiepiscopale:

Predici ocazionale și funebre  
de

**Dr. Em. Elefterescu**

Tomul II.:

Prețul 3 corone 50 bani.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.

### Absorbinalul lui Hotter.

$\frac{1}{2}$  Flacon fl. 6. —  $\frac{1}{2}$  Flacon fl. 3.50.  
delătură tóte umflăturile și depunerile de grăsimi fără să vatemă părului. Intărește nervii atacați și slăbiți, delătură și distruge tóte nodurile în muschi, și servește și ca scut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflăturii picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

### Praful nutritor alui Hotter, pentru cari și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaus excelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănătoase și cu putere este de a se folosi la tóte suferințele de rărunchi de ficat și de nervi.

### Alifia lui Hotter pentru delăturarea crescăturilor de oase.

$\frac{1}{2}$  Cutie cu fl. 2.  $\frac{1}{2}$  Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase și depunerile osoase chiar și după 4—6 săptămâni. (boală învechită).

HOTTER'S



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari după atestate număróse nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Să se ceară numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primescă altele. Deposit în farmacii și Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai farmacia orașului Budapesta (Stadthausplatz) și la Iosif v. Török Budapesta VI Kiraly utca 12.

### Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii și muschii pînă la bătrânețe înaintată totdeauna puternici și vioi, pune în stare pe animal să presteze cele mai mari strapații și fugi, să înțelege după frecare cu fluidul „Training“.

Să mai folosește cu succes uimitor la tóte urmările cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și înțepenire.

### Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. . . . fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta de mănecare și cu acesta prosperarea porcilor, fôrte acomodat în contra orbalțului (brâncă); Nr. II este de a se întrebuița la urdinare.

### Mijloc în contra Colicei alui Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot felul de colică și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 7—104

Lucrul solid, durabil și elegant.



Subscrisul am onoare a aduce la cunoștință on. public, că m'am strămutat din **strada Măcelarilor nr. 37**

în **Piața-mare nr. 5,**

unde în **lucrătórea mea de păpucărie** efectueșc tot felul de **încălțăminte** pentru **domni, dame și copii**, precum și tot felul de **reparaturi** cu **prețurile cele mai moderate**; oferesc totodată spre mulțumirea tuturor **marfă solidă și prompt esecutată.**

Atrag atențiunea on. public că m'am hotărît — de aci încolo — a cerceta toate târgurile de țeară din Ardeal, servind cu **lucru bun și durabil esecutat în lucrătórea-mi proprie**, ear' **nu marfă de prin fabrici**, precum fac mulți alții.

Recomandându-mă spriginului binevoitor, sum Sibiiu, în Maiu 1900.

cu distinsă stimă

[55] 3—6

**Constantin Dragoș,**  
măestru pantofar.

Marfă gata din materialul cel mai bun.

## Saisonul de primăvară și de vară 1900.

### Stofe de Brünn veritabile

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae  
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae  
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae  
fl. 8.65 din lână fôrte fină veritabilă de oae  
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru paradisii, lodeu pentru turiști cele mai fine kangarne etc. etc. depositul real și recunoscut în destul ca solid:

### Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferarea conform mustrei se garantează. [56] 2—40

Avantajele mușterilor privați, de a comanda stofele direct dela fima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

## „Dotățiunea Clerului“.

(Avis preoțimei noastre.)

Este sciut, că **articolul de lege XIV. din 1898 despre întregirea venitelor parohiale**, întră în valóre cu 1 Ianuarie n. 1899. Corporațiunea noastră supremă bisericescă, mărutul congres național-bisericesc, s'a pronunțat deja pentru acceptarea sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al țerei le va pune la dispoziția consistoriilor eparchiale spre împărțire fără condițiuni umiltóre pentru biserică și clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui să facă pașii de lipsă pentru adunarea datelor privitoare la venitele sigure ale singuraticelor parohii, ca astfel să se pótă judeca pe baze de date temeinice. Ca să se pótă purcede în chip corespunder la umplerea datelor de lipsă și să se pótă induce tóte fără eventuala păgubire a celor îndreptățiți, este fără îndoială necesar, ca se cunóscă toți parohii,

### legea însași,

în tóte amănuntele ei. În scopul acesta a tradus dl Dr. *Elie Cristea* acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atențiunea tuturor, pe cari îi privesce. Dar chiar și după regularea generală a chestiunii de întregire legea acesta va fi pentru toți oficialii bisericești de o permanentă necesitate, căci dîlnic se va ivi trebuința de a o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archiepiscopale și se póte procura cu prețul de 20 cr. + 3 cr. pentru porto, atât dela traducător, cât și dela librăria archiepiscopale.

Multe dispozițiuni din lege se esplică și lámuresc prin

### Instrucțiunea

care de asemenea se află la librăria archiepiscopale.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei chestiuni voluminoasă broșură întitulată

### „Dotățiunea Clerului“

de *Ilie Dinurseni*.

apărută asemenea în tipografia archiepiscopale. Costă 1 corónă.

Din această instructivă broșură se va putea clerul nostru lumina asupra punctelor mai grave din amintita lege și astfel în activitatea sa parochială va putea fi orientat și va putea sci, cum are să purcedă, ca să rămăe și pentru viitor acel factor independent în organismul bisericești și neamului nostru, dela care toți mai mult așteptă desvoltarea și promovarea intereselor noastre de progres continuu.

Op. premiat de Academia Română.

## Semințe din Agrul lui Christos.

### Cuvântări bisericesci

de  
**Zacharia Boiu,**  
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierescă.

Tom. I.: **cuvântări la tóte Duminecile de preste an.**  
„ II.: **precum și la casuale bisericesci.**  
„ III.: **cuvântări la înmormântări, parastase etc.,**

Prețul fiecărui tom 3 corone și porto postal.

Se află de vânzare la **autorul și la**

**Tipografia și librăria Archiepiscopale Sibiiu.**